传统烘培产业在中国发展一直不温不火,但是今年竟然接连几起互联网烘培创业走红,例如网红"鲍师傅"、现象级原麦山丘、还有最近得到亿元人民币 A 轮融资的幸福西饼等等,让人不禁好奇这个产业市场潜力如何。

中国食品工业协会面包糕饼专业委员会2017的最新数据显示:目前烘焙市场规模4500亿,约为餐饮规模1/10,行业规模巨大。并且,从人均消费的角度来看,中国远远落后于发达国家几十倍,由此可见中国烘培产业提升空间巨大,并正处于产业变革即将快速发展的关键节点。而这个节点上,烘培市场面临的问题是什么呢?

传统烘培市场如一盘散沙,烘培企业有力使不出

虽然行业潜力巨大,但数据显示出一个最大的问题就是目前行业形势非常分散。中国面包糕点食品行业CR5仅10.4%,其中达利食品、好丽友、桃李面包市场份额居于前三,分别为5.1%、2.2%、1.9%。对比成熟的日本市场来看,其市场份额第一的山崎面包占比为36%。因此,中国烘焙行业虽然初具规模且快速增长,但其行业发展程度不成熟且集中度还有待提升。

首先是市场竞争格局分散。相对于国内整体烘焙市场而言,年销售额在1亿元及以上的十余家烘焙行业领导或知名品牌,市场占有率不足10%。而剩下的烘焙类年收入在2000万左右的品牌数量极其多,约有1000多家左右,占据了90%以上的市场,充分证明了行业集中度极低。换而言之,这个行业是处在高速发展却没有垄断性品牌的阶段。

剩下9成市场的中国烘焙食品行业企业主要有三种,一类是外资企业,这类企业品牌形象良好,产品具有溢价性,占据了大部分中高端市场。二是内资跨区域连锁品牌,这类企业多呈区域性布局,产品在地区价格上更有优势。三是大量地方性品牌及个体商户,这类散户由于受到品牌、资金等因素的限制,避开核心城市和核心商圈,以二三线城市为主,抢占当地边缘市场。由此可见市场竞争格局相当分散,非常不利于行业整体高速发展。

其次,烘培市场消费者分布也非常分散,因此市场也呈区域性分散。百度指数数据显示,烘培产品的消费者集中于一线城市,同时国内市场分布以中、东部地区为主。而西北、东北地区的烘焙企业数量占比相对较少。

这是由于一线城市以及中、东部部分地区经济较为发达,消费者对于烘 焙食品的购买意愿更强,对国外饮食的接受程度也较高,而面食是北方地区消 费者的生活互联网助力烘培行业集中发力,成为一片创业沃土

烘焙行业经过过去的粗放式发展,已经迎来质变,这种"质变"表现在消费者对品质的需求逐渐取代价格诉求。

目前烘培行业的个性化差异化需求日益旺盛。一方面是因为随着90后逐渐成为消费主力,他们对圈层文化、产品的情感代入与参与度需求高;另一方面,随着互联网时代到来和现代人生活节奏的加快,消费者对产品提供的即时性和便利性要求更高。

由此可见,还未经互联网整合升级的烘培行业将有大片沃土任由创业者自由发挥,疯狂生长。

互联网烘培——"网红"创业店的极盛与极衰

首先来看互联网思维改造烘培产业后创业失败的一个典型案例,这个案例值得分析是因为它在很短的时间内就经历了极盛与极衰的命运。通过这个案例让创业者充分吸取教训,避开创业雷区。

曾经大排长队、如今却已退出市场的芝士蛋糕 "网红店" 彻思叔叔蛋糕 店在短短一年时间里就在上海、成都、苏州、重庆等城市开出多家门店,其销售之火爆,甚至到晚上十点依然可见其排队长龙。

彻思叔叔一开始的运营就快、恨、准,其实就是因为有很强的互联网运营基因。例如:一来准确把控消费者心理,抓住食品安全的核心切入现烤现卖,建立与消费者的品牌信赖感;二来,定位营销策略,定位利用消费者心理的"面

子效应",用进口高级原料与低人均价让蛋糕受众群体更广;最后利用每人限购的饥饿营销掀起一阵起司蛋糕网红店的浪潮。

这位"彻思叔叔"和后来的"瑞可爷爷"等起司蛋糕店就是最早利用互联网思维成为网红的蛋糕品牌,其倒闭的原因不是因为他们运用了互联网思维,反而是太早运用技巧和互联网思维吃到甜头,反而忽视了烘培行业真正的行业价值。

第一、没有强大的产品开发能力就开始扩张。市场开发越快、品牌生命周期越短。单一产品本来流行时间非常短,技术壁垒低更是加速了其"淹没"的速度。因此前期虽然依靠"网红"效应吸引不少粉丝,但消费者最终未能沉淀下来。

第二、运营思路极易模仿和突破,没有形成自身品牌壁垒。同时供应链整合力度弱没有议价权,很快失去价格优势。彻思叔叔火爆后,本来不高的定价上被更低价打败。同时引来大量"山寨"品牌"彻思叔叔"、"撤思叔叔"、"撤思叔叔"、"撤思叔叔"的狂潮后,劣质模仿产品的席卷和差评迅速反向吞噬正品店的品牌价值。

第三、扩张速度太快,无论是本地扩张还是外地加盟,都还未经过成熟的品牌管理、运营和团队的搭建和探索,只提供设备而不调研行业、市场,不去了解消费者需求和真正定义市场痛点,这样的盲目扩张无疑是自杀式行为。

彻思叔叔的快速兴起,又快速衰落就证明了年轻用户对新产品的追求越来越高要求,流行产品的生命周期越来越短,品牌忠诚度也越来越低,愿意尝试新品牌的可能性越来越大,这就要求烘焙企业利用大数据等互联网手段对年轻用户的深度洞察之后,对整个产品流行趋势的进行把握。

互联网烘培——三大成功创业模式的特色布局

除了要汲取失败的经验教训,我们再来分析一下互联网烘培行业的成功 案例,并从中积累经验,发现机遇。 模式一:以21cake、诺心为代表的无店铺直营互联网烘培品牌

这类互联网烘培的创业企业已经初步成型,形成了前端无店铺直营,中端集中冷链配送、后端中央工厂规模化生产的商业模式,开创了烘培食品行业的新模式,这类模式有三大特色。

其一、品牌文化及粉丝运营,品牌是强势文化的附属品。首先这些品牌的背后都有自己的文化内涵,例如21cake来自于电影,寓意是有灵魂、生命力的蛋糕;诺心则来自于法语,意思是独一无二的蛋糕,一方面形成自身品牌价值的增值性,另一方面如果带有非常明显的强势文化附属品的属性,有利于粉丝群体的圈定,例如文艺、小资等等。

其二、利用互联网优势优化供应到销售一体链,提高原材料利用率以及整个产业效率。在产业链前端,去商铺化的模式能避开高昂的实体店成本,专心做线上,利用越来越成熟的互联网基础设施,实现即时的供应链管理,产业链前端的效率上就有了保障。

另外在产业链制作运送后端,运送过程中打通冷链配送中为了保证蛋糕的新鲜和良好的口感,从最初的生产环节开始,就将配套一套冷藏的保温系统,并且最后一公里形成规模后就能形成自身冷链优势壁垒,最终形成一个标准化的生产车间、一个大的冷藏库房、一个冷链网络系统和网络调配一体化订购——任务优化分配系统。订货指令会直接传到生产部门,统一配货生产,达到效能最大化释放。

其三、集中力量产品研发。将店铺租金成本投入新品开发、核心产品不断升级以及品牌化营销,这些互联网烘培创业企业对消费者需求更敏感,他们利用互联网大数据、最新资讯等实时更新最新行业动态、潮流走向以及用户画像分析,对行业变化随时了然于心,避免模式固化、产品不够新颖。

模式二:线上线下结合的互联网烘培品牌原麦山丘、Ole、麦子仓库

这类品牌相当于在大品类中做差异化创新,他们在烘培产业甚至整个消费产业崛起速度之快,令人咂舌。其实这类品牌的创业成功之路也有规律可循。

首先一个新品牌的迅速崛起,一定是第一个把差异化创新做起来,站在了一个品类变革的势头上,才能占这个品类的最大红利。而创新的品牌要占领顾客心智,必须要先有一个明确的场景或任务,这也叫做进入点。原麦山丘、Ole、麦子仓库就是主打健康消费升级的场景切入口,以及欧洲强国文化附属品的属性特征的软欧包作为差异化创新。

就像美国 Chobani 是希腊酸奶,做的是酸奶这个大品类下配方的小创新。希腊酸奶之前占整个美国的酸奶市场不到 1%,但Chobani 借这个势头占了希腊酸奶 40%的市场份额,也占了美国酸奶市场的20%。

其次是"面子效应",依靠店面的设计风格,在产品展示、产品包装、 门店装修上将整个烘焙业设计感与风格提升到一个全新的品质高度,以此将产 品附加属性进一步拉升同时保证客单价不高。

这样的产品保持了低单价但奢侈品质的属性,暗示消费者虽然买不起最好的车,最好的房,但是依然可以吃最好的面包,既满足消费升级的品质追求也满足了消费者面子需求。

模式三:以喜茶、奈雪的茶等消费场景升级,基于下午茶场景社交烘培品牌

面包或者蛋糕+茶和咖啡开始成为主流标配的社交型烘培产品。顾客消费时其实不一定是先想到要一个品类,再想起那个品类里的品牌。他们每天都有很多不同的任务和场景,需要买不同的产品来为他们解决这些任务,这就是这个品类或品牌的进入点。

下午茶的场景就是以社交、休闲为基础的场景类消费。社交属性下下午茶消费烘焙产品的场景还有个巨大的好处,就是会把面包在中国逐渐引向正餐化,有利于提升烘培类产品的消费地位和市场份额。

其实科技和消费升级的加持下,互联网烘培市场潜力非常大,但是真的问到什么是消费升级,什么是互联网烘培领域的好产品,我们所听到的答案又是各种各样的,磨棱两可。所以理解了用户的需求,真正定义了痛点,定义了行业,你才能跟好产品有一个准确的定义标签。

通过以上案例分析我们可以看出互联网对烘培产业的助力,也因此可以 看到互联网时代和消费升级时代下未来烘培行业的几大创业趋势。

互联网+消费升级时代的烘培市场创业机会

1、具有场景体验属性的业态

目前整个烘焙业走向大规模消费升级,新零售业态以空间售卖为核心的新消费品牌具有极大投资机会。烘培类产品带空间社交属性,完全满足当今女性用户追求惬意生活、独立以及分享的心理,基本已经完成了对用户的品类教育,远比当前火热的咖啡市场更具有广谱性。

所以,投资者应当对有设计风格、时尚元素等场景性的空间创新重点研究,再与烘培+咖啡相结合,就能重构整个烘焙服务与场景体验的链条,从而创造出比单一咖啡或是单一烘培更高坪效的新业态连锁品牌。

2、三四线城市以互联网为核心的烘焙业创业机会

首先二、三线城市成本管控更加容易,同时这些城市的产业环境、人才要素,营商环境都在进步。并且这些市场环境相比一二线城市更宽松,当地用户可支配收入不低,又不用像北上广把大量成本花在买房租房上,反而有更大支配空间。

消费升级不光只是一线城市品牌的升级,西部与二三线城市也存在大量 升级机会,这个时候如果不以一线城市为主战场,而是抢先布局广大三四线城 市的烘焙品牌,也有非常大的投资机会。这些区域城市中,品牌成长速度和实力最快最好,也意味着这些地方未来在新消费、新零售创业里可能成为主力驱动城市,这也是创业者最好的创业机会。

3、深耕不同消费人群的细分垂直化个性化产品

现在新一代90、00用户成长起来后对健康、健身要求非常之高,所以在追求减脂增肌的消费者心里低脂肪含量成为食品消费选择的首要选项,而新鲜度的要求也在消费升级下成为烘焙食品的主流。

同时由于烘焙产品已经越来越提升到主流零食行列,成为很多职场精英除了正餐之外重要的补充元素。因此这些产品除了满足基本的需求,还需要有社交属性,也就是具备在网络上炫耀和交朋友的的属性。因此产品本身具有颜值、美观、社交可传播性,成为创业者一大创业方向。

4、体验式、有参与的烘培教程

由于烘焙产业具备动手与创造、创意的属性,除了原有零食、休闲食品的功能之外,有越来越多的年轻人开始把烘焙食品当做一个DIY属性的产品,通过参与感来获得乐趣,这也成为新一代年轻用户的选择,也对烘焙产品的定制化功能提供了创业入口。

同时随着整个烘焙产业的升级,这个垂直产业的培训人员也需要升级, 以烘焙为核心的培训类服务也会蕴藏着机会。消费升级下,烘培产业越来越趋 向于主食大军,那么未来高端甜品烘培市场也将出现专注于烘培各细分领域新 技术研发、教学的培训类市场,所以做一个传输者也是一个良好的机会。

5、智能烘培硬件、烤箱等等

在互联网科技升级的时代,科技产品的创新必不可少,一方面科技提高生产能降低生产成本,减少生产工序以及缩短生产时间,还能最大程度保证食品安全,提高生产效率。不仅如此,智能烘培烤箱还能联结c端,将烘培内容

的社区运营与控制智能烤箱的功能"一键烘培"打通,真正形成烘培爱好者、 专业人士和小白能共同交流讨论的社区。

6、烘培供应链一体化

目前烘培品牌类产品一方面都以新鲜不过夜作为基本要求,为了保证当 天生产的新鲜的口碑,对企业的库存管理,供应链管理提出了更大的要求。另一方面,由于部分烘焙的原料需要从海外进口,而这中间的贸易非常不透明, 因此利用互联网去中介化,能够做到为小店直供部分海外的烘焙原料。

如何在这中间寻找到平衡,同时还要满足产品的高颜值、良好口感的优化转化极有可能成为烘培产业的一大创业良机。

从以上分析看来,虽然国内目前烘焙行业集中度较低,但随着经济水平 提升、消费升级以及面包糕点正餐化的趋势,未来行业将在互联网的加持下加 速整合,迎来新的创业高潮。

习惯,在一定程度上能够代替烘焙食品,因此东北部销量较低。可见传统烘培市场分布受地区经济发展、居民饮食习惯影响巨大,造成了行业的地域性分散。

虽然传统烘培行业如同一盘散沙,但是随着消费升级和互联网时代的到来,烘培产业转型升级后这些分散的行业格局将会释放更多机会并且发挥更大的潜力。